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Nº077-2023 SESIÓN EXTRAORDINARIA celebrada por el Concejo Municipal de 
Turrialba, a las 16:00 horas, del día jueves 16 de marzo del 2023, en las 
instalaciones del Teatro Municipal Omar Salazar Obando, con la siguiente 
asistencia: 
 
REGIDORES PROPIETARIOS                     REGIDORES SUPLENTES 

  
Arturo Rodríguez Morales 
Luis Mariano Sáenz Murillo 
Octavio Arce Obando 

Sandra Jiménez Ortiz 
  
Mirania Díaz Sojo 

Kevin Aguilar Sandí  
Elizabeth Bermúdez Morales  
Flora Solano Salguero   
Ana Yubel Calderón Loaiza  

 

SINDICOS PROPIETARIOS    DISTRITOS         SINDICOS SUPLENTES 

 

Eduardo Sanabria Quirós Turrialba      
Alfonso Álvarez Vargas La Suiza      
Carlos Luis Palma Fernández Peralta     Sonia Solano Morales 
Isabel Araya Jiménez Santa Cruz      
Jesús Brenes Rojas Santa Teresita     Gabriela Leiva Campos 
Yamileth Rivera Bocarino Pavones     Oscar Araya Núñez  
Jorge Pérez Román Tuis     Felicia Méndez Ortega 
Marco Tulio Corrales Mora Tayutic      
 Santa Rosa     Karla  Borbón Zúñiga  
Zaida Sojo Nájera Tres Equis      
Adriano Rodríguez Zamora  La Isabel     Joaquina Dittel Sarmiento 
 Chirripó  

     
AUSENTES: El Regidor Yorman Guillen Salazar y los Síndicos Ronald Torres Vargas, 
Delio Camacho Chinchilla, Victorino Herrera Aguilar y Diana Eras Hidalgo. 
 
AUSENTES CON JUSTIFICACIÓN: Los Regidores Walding Bermúdez Gamboa, Randall 
Artavia Roda y Marcos Abarca Castro y los Síndicos Orlando Morales Araya y Olga 
Iveth Fernández Fonseca. 
 
EN COMISIÓN: El Regidor Francisco Castro Murillo y la Síndica Alba Buitrago Arias. 
 

FUNCIONARIOS 

 
M.Sc. Luis Fernando León Alvarado – Alcalde Municipal. 
Licda. Milagro Rowe Arias – Vicealcaldesa Municipal. 
Licda. Cristina Araya Rodríguez – Secretaria Concejo Municipal. 
Lic. Carlos Calvo Sánchez-Asesor Legal del Concejo. 
Ing. Alexander Rodríguez Vargas – Encargado de Servicios Generales 
Ing. Lorena Vallejo Chaverri – Gestora de Residuos Sólidos. 
 

PRESIDIO 

 

Reg. Arturo Rodríguez Morales – Presidente Municipal. 
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ORDEN DEL DÍA 

 

- Entonación Himno Nacional  
 
1. Lectura de la Convocatoria 
2. Exposición del objetivo Proyecto “Estación de Transferencia de residuos sólidos 
del cantón de Turrialba a cargo de la Ing. Lorena Vallejo Chaverri - Gestora de 
Residuos Sólidos.  
3. Palabras del M.Sc. Luis Fernando León Alvarado - Alcalde Municipal. 
4. Palabras de autoridades del Banco Popular y Desarrollo Comunal. 
5. Firma Contracto del Empréstito - Proyecto “Estación de Transferencia de 
Residuos Sólidos del Cantón de Turrialba”. Inversión:  ₡592.132.570. 
6. Palabras de los miembros del Consejo Municipal. 
7. Palabras del Reg. Arturo Rodríguez Morales - Presidente Municipal. 
 

- Entonación Himno Regional El Turrialbeño. 
 

ARTICULO PRIMERO 
LECTURA DE LA CONVOCATORIA  
 
Acatando lo acordado en la Sesión Ordinaria N°149-2023 del viernes 10 de marzo 
del año en curso, me permito convocarlos a Sesión Extraordinaria el jueves 16 de 
marzo de 2023, a las 4:00 p.m., en el Teatro Municipal Omar Salazar Obando con 
la siguiente agenda: firma del contrato y letra de crédito para la Construcción del 
Centro de Transferencia de Residuos Sólidos, esto entre la Municipalidad de 
Turrialba y el Banco Popular. 
 
(F) Licda. Cristina Araya Rodríguez – Secretaria del Concejo Municipal. 
 
Reg. Arturo Rodríguez Morales-Presidente Municipal: Primero notificar al 
Concejo Municipal que el Regidor Walding Bermúdez Gamboa tiene ausencia 
justificada al Plenario del Concejo por temas de salud, nos unimos para que se 
recupere pronto, está en el Hospital en este momento, está internado, entonces 
esperamos que se recupere pronto, ante eso la Regidora Ana Yubel Calderón 
Loaiza ocupara el puesto de Regidora Propietaria desde el inicio de la Sesión, se 
mantiene con una incapacidad médica el Regidor Randall Artavia Roda que también 
por lo cual se justifica y por lo tanto el puesto de Regidor Propietario del Concejo lo 
ocupa la Regidora Elizabeth Bermúdez Morales como Regidora Propietaria, 
también que se anote la ausencia justificada del Síndico de Santa Rosa don Orlando 
Morales por temas médicos y al Regidor Marco Abarca Castro por asuntos 
laborales, su ausencia justificada y también a la Síndica de Pacayitas de La Suiza 
doña Olga Fernández, también ausencia justificada por temas laborales, no sé si 
alguien más me notifico ausencias, que así se anote en el Acta, señora Secretaria 
la ausencia. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



MUNICIPALIDAD DE TURRIALBA 

Cédula Jurídica 3-014-042088 

DEPARTAMENTO SECRETARIA 

CONCEJO MUNICIPAL 

 

ARTÍCULO SEGUNDO 
FIRMA DEL EMPRESTITO CON EL BANCO POPULAR. 
 

1. Exposición del objetivo Proyecto “Estación de Transferencia de residuos sólidos del 
cantón de Turrialba a cargo de la Ing. Lorena Vallejo Chaverri - Gestora de Residuos 
Sólidos. 

 
Reg. Arturo Rodríguez Morales – Presidente Municipal: Continuando con el 
proceso, en esta Sesión de hoy nos une como Concejo Municipal un hecho histórico 
e importante que hemos querido darle el protagonismo necesario y ante eso cuando 
el señor Alcalde nos lo planteo no dudamos en apoyarlo, vamos entonces a 
escuchar a la Ingeniera Lorena Vallejo Chaverri - Gestora de Residuos Sólidos por 
8 minutos máximo, que nos va hacer una exposición del Proyecto de Estación de 
Transferencia de Residuos Sólidos del Cantón de Turrialba, que es el motivo tal cual 
se da el objetivo del empréstito por el cual hoy se va a firmar entre esta 
Municipalidad y el Banco Popular y Desarrollo Comunal de nuestro País. 
 
Ing. Lorena Vallejo Chaverri - Gestora de Residuos Sólidos: Lo que nos trae el 
día de hoy a este lugar y a este evento tan importante es el Proyecto de la Estación 
de Transferencia de Residuos Sólidos, este proyecto se empieza a gestar desde el 
año 2017, imagínese, bueno ya llevamos bastantes años gestionando el proyecto y 
ya el día de hoy en el acto que se va celebrar vamos a firmar ya casi la última parte 
para lograr tener este proyecto tan importante, este constituye y ya lo habíamos 
visto en otras Sesiones del Concejo Municipal, constituye en una parte del plan de 
acción que se presentó ante el Ministerio de Salud y la Sala Constitucional, es la 
propuesta de mediano plazo para dar solución a un tema que tenemos desde hace 
ya más de 20 años, que incluye el proyecto, incluye una zona de pesaje, una zona 
de transferencia, como lo ven se logra visualizar en la pantalla, incluye la casetilla 
de control, oficinas, enfermería, entre otras instalaciones y cuál es su importancia 
estratégica, su importancia estratégica es, primero es una de las actividades que se 
establecieron como prioridad en el Plan Municipal para la gestión integral de 
residuos, entonces es una de nuestras mayores prioridades como Cantón, la 
segunda parte que quisiera resaltar es que este proyecto es la primera parte de un 
proyecto más grande que abarca el resto de Municipalidades de Cartago y la 
Municipalidad de Desamparados, entonces estaríamos entregando una parte inicial 
de este proyecto, que fue reconocido por el Plan de Acción para la Gestión Integral 
de Residuos Sólidos por parte del Gobierno Central el año pasado, en el 2021, otros 
beneficios del proyecto, como beneficiaros directos tendríamos el 50%, 59% de la 
población que recibe el servicio de recolección, tendríamos beneficiaros indirectos, 
como las personas que podrían hacer uso de la estación de transferencia también 
y tendríamos la posibilidad de ampliar el servicio ya de recolección, que si no 
resolvíamos el tema de disposición final de residuos, esta situación no hubiera sido 
posible, entonces estamos resolviendo un tema que ya tenemos más de 20 años en 
el Cantón de tener este problema y este punto negro, que yo siempre que voy a las 
actividades me dicen sí, pero es que Turrialba tiene la mala disposición de residuos, 
entonces ya estaríamos solventando este punto negro y esto nos permitiría invertir 
en soluciones circulares, en proyectos regenerativos y en soluciones que ya hemos 
venido haciendo, pero podríamos invertir todavía mucho más recurso, el reciclaje, 
recuperación, compostaje, educación, una ciudad más limpia, nuevamente en 
proyectos más fuertes de compostaje que tenemos ahorita, la hoja de ruta de 
economía circular y todo esto, con qué fin, con el fin de sumar vida a Turrialba, de 
sumar vida al Cantón, entonces ese es el objetivo y lo central del proyecto del día 
de hoy.  
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Reg. Arturo Rodríguez Morales-Presidente Municipal: Más que un tema de 
respuesta por una situación de la Sala Constitucional, es la respuesta a una 
necesidad de nuestro Cantón y lo importante imagínense son 592 000 000 como 
dice en la agenda, o sea más de $1 000 000 al precio del dólar del día de hoy, así 
que eso es importante. 
 

2. Palabras del M.Sc. Luis Fernando León Alvarado - Alcalde Municipal. 
 
Más que traer un mensaje estructurado, es contarles un poco de la historia de cómo 
llegamos acá, para donde vamos y porque no deberíamos de repetir varias de las 
cosas que pasaron, en agosto del 2016 tenía escasos 4 meses en la Alcaldía, se 
me convoco a una reunión en el Ministerio de Salud, a esa reunión estaba, lo 
recuerdo muy bien los nombres, la Viceministra Anchía, el señor Androvetto, la 
Doctora Solano y yo estaba solo, porque me llamaron para una reunión, esa reunión 
era para comunicarnos de que se iba a cerrar el vertedero de manera definitiva, que 
ya esto tenía mucho tiempo sin ser atendido por la Municipalidad y que debido al 
voto de la Sala se cerraba el vertedero y eso significó definitivamente un día de 
bastante estrés para mí, muchísimo, porque el cierre era la siguiente semana, no 
teníamos margen de mano de obra para mucho la verdad, más que para perder un 
poquillo del pelo que ya había perdido y comenzar hacer llamadas y a gestionar y 
hacer un montón de cosas, en ese entonces reciente teníamos meses de haber 
contratado una Gestora Ambiental y comenzábamos a planificar una serie de 
acciones para tratar este tema, una vez que eso paso yo me propuse algo y fue de 
que ningún otro Alcalde, ni ningún Concejo Municipal tuvieran que pasar por la 
zozobra de no saber cómo resolver este tema y con el apoyo de los funcionarios y 
sobre todo desde la parte técnica, buscar una solución de avanzada en donde nos 
comprometiéramos a algo que yo creo que es el lito que estamos marcando el día 
de hoy y es que ni un residuo más en este Cantón sea enterrado de la manera 
ordinaria como se hace en el resto del país, entonces lo que estamos aquí es 
saldando una deuda histórica con el Cantón de Turrialba de poder hacerlo de 
manera metódica, planificada, esa finca se compró a principios de los 90´s en una 
media donación, compra, como se manejaban muchas cosas antes y así fueron una 
y otra vez planeando soluciones que se convertían en parches, pero no era una 
solución definitiva, recuerdo que iniciamos con doña Silvia y después vino Ana 
Lorena y comenzamos junto a ellos, nos dejamos guiar por ellos, a buscar una 
solución definitiva y avanzada, en donde no solamente se haga un tratamiento 
adecuado de los residuos sólidos según las normativa nacional, sino donde también 
pensábamos que tiene que ser una zona donde se dé educación sobre todo a las 
nuevas generaciones de lo que paso y no debe pasar más y de lo que estamos 
haciendo y de lo que deberíamos de aspirar, porque este proyecto al final es más 
ambicioso, nosotros somos una piedra bastante importante de los cimientos, de lo 
que podría convertirse en el primer proyecto Latinoamericano para tratar los 
residuos de toda una provincia, en una propuesta de todas las Municipalidades de 
Cartago, que hemos trabajado los Alcaldes, con las áreas técnicas, con la Unión de 
Gobiernos Locales y con el apoyo del Banco Interamericano de Desarrollo, entonces 
lo que se busca es algo muchísimo más amplio, es tan ambicioso que de ser exitoso 
se podría convertir en el primer caso de este tipo en América Latina, entonces yo 
creo que hoy estamos apostando a cosas muy importantes a nivel Cantonal y a nivel 
Nacional y tenemos porque sentirnos orgullosos de que tomamos la decisión de 
avanzar, de que tuvimos también la sapiencia de un Banco que nos quiso escuchar, 
que entendió que estaban entrando a resolver, no lo vieron como una simple 
opilación financiera ordinaria, en la cual se estaba otorgando un empréstito a un 
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sujeto “x” cualquiera, para resolver un tema cualquiera, yo quiero agradecerle hoy 
personalmente a ustedes, a Pamela que muchas veces la molestamos y era el canal 
catalizador de llamadas iban y llamadas venían que después Roberto y Heriberto 
comenzaran a correr y hoy falta don Álvaro Castillo aquí, que también por el otro 
lado llegaba más nervioso de lo que es, pero yo les agradezco la dedicación, porque 
reitero lo vieron como una operación distinta, lo vieron como la posibilidad de que el 
Banco Popular forme parte de las soluciones de la comunidad de la que forman 
parte, porque ustedes son parte de nuestra comunidad y yo creo que eso es 
importante resaltar, que cuando la institucionalidad de este país se somete a un 
dialogo sincero, abierto, en aras a buscar soluciones reales a los problemas, se 
encuentran, no tan rápido como a veces se lo venden a la población, que es una 
cuestión qué que brutos no resolvieron en un mes, es que las cosas no se resuelven 
en un mes y definitivamente muchas veces aplica que de manera lenta es la manera 
más rápida de llegar a la cima, entonces yo creo que lo que hoy estamos resolviendo 
no es poca cosa, estamos muy contentos y entusiasmados de que las obras den 
inicio y también nos encontramos muy orgullosos de que como Turrialbeños y 
Turrialbeñas tuviésemos esa capacidad de entender lo importante que era resolver 
este tema, ahora lo que nos queda y eso si es lo que siempre menciono, es el 
sentimiento de corresponsabilidad, es desde nuestras casas, con nuestra 
convicción, de tratar de separar los residuos como corresponde, de tener ese 
sentimiento ciudadano de que podemos colaborar para que nuestra sociedad esté 
un poco mejor, hoy lo ponía en un ejemplo en reunión con todas las instituciones, 
ustedes recuerdan un marzo con tanta lluvia en años, eso no es coincidencia, lo que 
estamos viviendo ahora que tenemos unos aguaceros torrenciales en marzo y los 
tuvimos en enero y los tuvimos en julio del 2021, forman parte de los efectos 
colaterales que genera el efecto del cambio climático, esto está pasando, es real, 
no queremos entender, cada vez desde el cielo para los que somos creyentes, Dios 
nos jala las orejas y nos dicen ustedes tienen que cambiar sus patrones y si no los 
cambian, ustedes estarán viendo los resultados de la testarudez de ustedes como 
raza de querer seguir tratando al mundo como lo venían tratando, entonces ojala 
que también lo sigan, este acto y este evento para pensar en cómo estamos 
nosotros colaborando a nuestra comunidad, a la sociedad, al mundo, para resolver 
estos temas, hoy damos un paso muy importante, me alegra muchísimo y 
esperamos de que también continúe siendo una relación de larga data entre el 
Banco Popular y la Municipalidad de Turrialba para resolver este y otros temas, ya 
hemos sido aliados en otro momento y yo les agradezco a cada uno de ustedes, 
que de alguna u otra manera nos apoyaron durante todo el proceso desde el 
Concejo, desde el Banco, los funcionarios, para que esto hoy sea una realidad.  
 
Reg. Arturo Rodríguez Morales - Presidente Municipal: Agradecer sus palabras 
y su explicación y como Presidente Municipal insistimos en que esto es un trabajo 
en equipo, que beneficia a la ciudadanía porque al fin y al cabo este empréstito no 
lo paga ni este Concejo, ni el Alcalde, ni los funcionarios, lo van a pagar todos los 
ciudadanos y desde ese punto de vista tenemos que tener claro de que es un tema 
hacia los ciudadanos, un sacrificio que hacemos como pueblo para tener un mejor 
servicio en el tema del tratamiento de desechos sólidos, pero es algo de los 
ciudadanos. 
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3. Palabras de autoridades del Banco Popular y Desarrollo Comunal. 
 
Reg. Arturo Rodríguez Morales - Presidente Municipal: Reconocer al Gerente 
de la Sucursal de Turrialba, del Centro de Negocios más bien, don Roberto Chávez 
Castillo que está con nosotros, que es el que nos va dirigir las palabras, don Roberto 
es un buen amigo, le tengo mucho aprecio, bienvenido Roberto al Concejo 
Municipal, reconocemos al Ingeniero Heriberto Romero Zúñiga, Coordinador 
Regional de Banca Empresarial, a la Master Pamela Alfaro Alvarado - Ejecutiva de 
Negocios y al Licenciado Marco Vinicio Sánchez Zúñiga - Supervisor de Ventas, los 
4 funcionarios del Banco Popular y Desarrollo Comunal, a mí me identifican mucho 
con el Banco don Roberto, porque cuando se cambiaron de edificio yo era el 
Presidente de la Junta de Crédito del Banco en aquel entonces, entonces fue un 
honor cuando se pasaron de ahí diagonal a la Unidad Sanitaria, a donde está ahora 
el edificio, tenía yo como 20 años imagínese y no tenía el pelo blanco, pero fue un 
gran honor, así que hemos sido parte de la familia del Banco Popular, porque fui 
Presidente de la Junta de Crédito del Banco. 
 
Sr. Roberto Chávez Castillo - Gerente del Centro de Negocios Turrialba:  
Estamos en representación del Banco Popular, estamos sumamente agradecidos 
por la oportunidad que nos han brindado de estar aquí hoy con ustedes, pero más 
por la oportunidad que nos han brindado, por darle una solución o un problema real 
de Turrialba, un problema que si no se atiende es una bomba de tiempo y de verdad 
que nos sentimos orgullosos de ser parte de esta solución, nos sentimos orgullosos 
porque hemos visto, Lorena un trabajo excepcional, de una preocupación real, con 
una intención de ver soluciones de largo plazo, una solución de largo plazo que no 
cualquier Gobierno Local está dispuesto a invertir en esto y entonces nos sentimos 
orgullosos porque cuando nos llegaron a tocar la puerta inmediatamente nos 
sentimos identificados y convencidos con este proyecto y es un proyecto que 
verdaderamente se tiene que invertir, porque son soluciones solidas que se le van 
a dar al pueblo y es un proyecto que el impacto lo van a tener las generaciones 
venideras y nos lo van agradecer y se lo van agradecer a este Concejo Municipal y 
de verdad han tomado una excelente decisión, en el Banco nos enorgullecemos de 
esto y nos sentimos agradecidos, pero el Banco no solamente es nuestro apellido, 
es Desarrollo Comunal y nos identificamos con el desarrollo de las comunidades, 
con ASADAS, con Asociaciones de Desarrollo Integral, con Asociaciones de 
pequeños productores acá en Turrialba, estamos identificados, pero vamos más allá 
todavía, ahora el primero de febrero el Banco saco el proyecto BP Bienestar, donde 
el Banco dice queremos esa población altamente endeudada, que ha sido 
marginada una y otra vez, que a golpes y saltos ha ido haciéndole frente a sus 
deudas, pero está altamente endeudada, queremos tenderles la mano y lanzamos 
el programa BP Bienestar para hacerlos que vengan, les vamos a dar una mano, 
les vamos hacer facilidades financieras para refundirles sus deudas y sacarlos de 
esa situación, mejorarles la liquides y volverlos a reactivar, volverlos a incentivar y 
mejorarles las condiciones y que siempre se mantengan al día en sus cuentas, pero 
vamos más allá, en este mes de marzo sacamos un programa dirigido a la 
reactivación económica, pensando específicamente en esos micro y pequeños 
productores (Las PYMES), es un programa que el Banco destino ¢40 000 000 
buscando impactar a más de 7 000 PYMES, cuando vemos un pequeño negocio, 
una sodita por acá, una costurera, un pequeño negocio que cuando se enfrenta a la  
bancarización lo primero que le piden es y que nos trae garantía, que tiene para 
dejar en garantía, fiadores, un carro, la casa, un lote y nos dicen es que no tengo, 
para acceder al crédito tengo que dejar en garantía, este programa acelera, nos da 
la oportunidad de llegarle a esta población con un aval del FODEMIPYMES, con un 
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aval de garantía y un pagare sin fiadores, les estamos dando accesibilidad a 
recursos a micro y pequeños empresarios que no tienen garantía, es reactivación 
económica, estamos apuntando Las PYMES, a esas que durante la pandemia cerca 
del 10% desaparecieron, en el Banco estamos preocupados, pero más que 
preocupados estamos ocupados organizándonos en reactivar económicamente 
este país y nosotros más que nadie ocupados queriendo reactivar este Cantón, 
queremos que este Cantón se mueva y sabemos las necesidades y estamos 
poniendo a disponibilidad de comerciantes pequeños, ganaderos, lecheros, de 
acceder a recursos del Banco Popular, estamos invitándolos y que ustedes sean 
portadores de las noticias también, el Banco tiene recursos suficientes para 
reactivación económica, hay disponibilidad y en eso queremos y nos sentimos 
orgullosos de esta grandiosa comunidad de Turrialba, de verdad muchas gracias y 
estamos a la espera, nos identificamos, hoy estamos acá, mañana vamos a estar 
con una asociación de pequeños productores, vamos a estar en una ASADA, en 
una ADI, siempre buscando ese impulso para nuestro pueblo. 
 

4. Firma Contracto del Empréstito-Proyecto “Estación de Transferencia de Residuos 
Sólidos del Cantón de Turrialba.  Inversión ¢592.132.570. 

 
Reg. Arturo Rodríguez Morales-Presidente Municipal: Esto es muy importante 
lo que vamos hacer y ahora el punto central de este acto es el punto número 5, que 
es la firma del Contrato del Empréstito - Proyecto Estación de Transferencia de 
Residuos Sólidos del Cantón de Turrialba por una inversión, compañeros y 
compañeras escuchen de ¢592 132 570, es más de $1 000 000, eso es importante 
que lo podamos generar, visualizar y además de eso entender que fue este Concejo 
Municipal que dio el voto. 
 
M.Sc Luis Fernando León Alvarado - Alcalde Municipal: También quisiera invitar 
a doña Lorena y don Alexander a que nos acompañen en la firma, porque los 
funcionarios han sido parte primordial de este proyecto. 
 
Reg. Arturo Rodríguez Morales-Presidente Municipal: Primero firmara el señor 
Alcalde Municipal - don Luis Fernando León Alvarado, como repito se van a firmar 
2 juegos, uno que queda en custodia del Gobierno Municipal y otro que 
evidentemente queda para el Banco Popular. 
 

- El M.Sc. Luis Fernando León Alvarado – Alcalde Municipal y el señor Roberto 
Chávez Castillo – Gerente del Centro de Negocios Turrialba – Banco Popular y 
Desarrollo Comunal proceden con la firma del contrato y letra de crédito para la 
Construcción del Centro de Transferencia de Residuos Sólidos. 

 
Reg. Arturo Rodríguez Morales – Presidente Municipal: Con esto se hace el 
proceso legal de la firma del Contrato del Empréstito, agradecerle al Banco Popular 
por este gesto y por la credibilidad que se tiene. 
 

5. Palabras de los miembros del Concejo Municipal. 
 
Reg. Arturo Rodríguez Morales – Presidente Municipal: Ahora como 
corresponde, vamos a escuchar por 3 minutos y ruego a los miembros del Concejo 
ser concretos porque son 3 minutos, recuerden que estamos en una Sesión 
protocolaria, entonces son 3 minutos que vamos a darle a cada uno de los miembros 
del Concejo, algunos lo harán desde acá y otros pueden los que gusten hacerlo 
desde el pódium para que puedan participar de la Sesión. 
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a) Partido Acción Ciudadana: 

 
Reg. Flora Solano Salguero: Muy buenas noticias, porque sabemos que no 
estamos acostumbrados, a veces no tenemos la educación en cuanto a los 
residuos, aquí hablamos de sólidos, pero podemos hablar de otro tipo de residuos, 
en el caso del relleno sanitario felicito mucho a Lorena, ha sido pionera e insistente 
en que este proyecto se logre, muy profesional, al señor Alcalde también porque 
tenemos que trabajar de la mano, solo no podemos trabajar, yo le dije al señor 
Alcalde usted no está solo, tiene la gente que lo acompaña que son muy buenos 
profesionales y agradecer al Banco y gracias a Dios que califico nuestra 
Municipalidad de Turrialba, porque el servicio no es solo para nosotros, es para todo 
el Cantón de Turrialba, a los que le llegan los servicios, ellos los sábados están 
reciclando en otras comunidades, los martes llegan a otras comunidades, es muy 
importante implementar eso, la educación en las escuelas, colegios, a estas alturas 
no sabemos que es reciclar, votamos todo en una misma bolsa y es muy importante 
que cada uno pongamos en remojo que las cosas deben hacerse separadas y 
tenemos buenos profesionales repito y viene más proyectos, que vienen 
precisamente de los residuos, agradecerle nuevamente al señor Presidente, mis 
compañeros que nos toca votar, nos toca poner la cara, pero sabemos que el pueblo 
paga sus impuestos y con eso vamos a salir adelante.  
 

b) Partido Liberación Nacional: 
 
Reg. Mariano Sáenz Murillo: Como Turrialbeño se siente uno orgulloso, tiene 
identidad como el Banco Popular esté mostrando todo este apoyo a nuestra 
comunidad para poder mejorar en un problema tan grande a nivel mundial como es 
la parte ambiental, esto demuestra que es una gran identidad, que es una gran 
institución, que está invirtiendo en la comunidad también y que la inversión es en 
beneficio de todos los Turrialbeños, realmente muy orgulloso del trabajo de la 
Ingeniera Lorena Vallejos y del Ingeniero Alexander Rodríguez, realmente ellos dos 
han hecho un excelente trabajo, los estuve acompañando en algún momento como 
parte de la Comisión de Cultura y me llena de orgullo el esfuerzo, la dedicación y el 
trabajo que ellos han realizado, porque yo sé que es un trabajo de años y que 
poquito a poco, pero con mucho amor y con mucho cariño ellos han realizado esta 
gesta que realmente con los años ustedes se van a dar cuenta de lo importante, del 
bien que le están haciendo no solamente al ambiente, sino también a nuestro 
Cantón, realmente como Regidor, como miembro de este Concejo y yo creo que 
también compañeros que estuvieron anteriormente, que estuvieron también a 
inicios de este proyecto, creo que nos va llenar de mucho orgullo a futuro, porque 
nuestros hijos, nuestros nietos, se van a ver beneficiados con mejoras del ambiente, 
con una situación donde vamos a tener menos problemas con la basura, porque se 
le va ir dando un tratamiento más  moderno, más adecuado y creo que vamos a ser 
también ejemplo para muchos cantones del país, entonces por eso les digo a los 
compañeros, a la Ingeniera Lorena y al compañero Alexander, el Ingeniero, que 
ellos tienen que sentirse muy orgullosos del esfuerzo que han realizado y los felicito, 
creo que es muy importante la labor que ustedes han emprendido, a toda esta 
Administración y al Concejo Municipal, yo creo que el esfuerzo es de todos, tanto 
los Síndicos, los Concejales de Distrito, todos los que estamos envueltos en esto, 
porque en realidad muchas veces se ve solo la parte mala de la política, hoy 
estamos demostrando de que estamos dando un paso muy importante a nivel 
político para nuestro Cantón y pedirle a Dios que todo salga bien y darle las gracias 
a todos por este esfuerzo que hemos realizado.  
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c) Partido Unidad Social Cristiana: 

 
Reg. Kevin Aguilar Sandí: Que decir, es un gusto estar está tarde aquí para ser 
testigo de la firma de este Contrato y este Empréstito tan importante, es sin duda 
alguna un hecho histórico, como decía don Fernando, hoy se salda una deuda de 
hace mucho tiempo con este Cantón, creo que es muy relevante agradecerle al 
Banco Popular que como decimos popularmente se pusieron la 10 en este proyecto 
y sin duda alguna a doña Lorena y don Alexander que también trabajaron muy duro 
en este proyecto, igual a doña Milagro y a don Fernando que sé que estuvieron muy 
inmiscuidos también, es un proyecto que hoy beneficia sin duda alguna a todos los 
Turrialbeños, es un paso importante definitivamente pensando en las generación, 
en esta generación y en la generaciones nuevas que puedan ver un mejor Turrialba 
que al final es lo que nosotros queremos. 
 

d) Partido Cantonal Turrialba Primero: 
 
Reg. Sandra Jiménez Ortiz: Definitivamente la elevada generación de residuos 
sólidos, comúnmente conocidos como basura y su manejo inadecuado son unos de 
los grandes problemas ambientales y de salud, los cuales se han acentuado en los 
últimos años debido al aumento de la población y a los patrones de producción y 
consumo, la basura no solo genera una desagradable imagen a la ciudad de 
Turrialba, si no que contamina el suelo, el agua, el aire y para su confinamiento 
ocupa grandes espacios, por lo que se ha convertido en un problema social y de 
salud pública, definitivamente el ejercicio que en esta tarde nos reúne nos permitirá 
ejercer nuestro derecho a decidir que comprar y que no y preferir aquellos productos 
que sean amigables con el ambiente y nuestra salud, adquirir el hábito de reciclaje 
de los desechos en nuestra rutina diaria para fomentar la separación de los residuos 
sólidos desde el lugar donde se generan y proporcionar la infraestructura mínima 
para llevar a cabo esta acción, ya sea en la escuela, en la oficina o en el hogar y es 
por ello que como ciudadanos debemos sensibilizarnos y capacitarnos como 
comunidad, con el fin de crear buenos hábitos en relación con el adecuado manejo 
de residuos sólidos, esta firma nos permitirá contar con condiciones adecuadas para 
el almacenamiento y recolección de los residuos sólidos generados en nuestro 
Cantón, también nos permitirá el contribuir con la preservación del medio ambiente, 
disminuir la cantidad de residuos que se envían al relleno sanitario, evitar 
despilfarrar los recursos naturales, reducir en medida que se recicla, el volumen de 
desechos y consiguiente de tóxicos contaminantes, ahorrar energía y por supuesto 
que disminuir el índice de contaminación causado por los residuos sólidos, de parte 
del Partido Cantonal Turrialba Primero reitero nuestro agradecimiento. 
 

e) Partido Alianza Demócrata Cristiana: 
 
Reg. Elizabeth Bermúdez Morales: Yo sé que doña Lorena, don Alexander, el 
Alcalde, la Vicealcaldesa, le han puesto bastante para que tengamos este proyecto, 
entonces pedirle al pueblo Turrialbeño que lo aprovechemos, porque estamos 
hablando de casi ¢6 000 000, entonces debemos ver de qué manera cambiamos la 
forma de vivir con respecto a esto y ojala podamos involucrar a todas las 
Asociaciones de Desarrollo Integrales de la comunidad, esto talvez por medio de la 
Unión Cantonal de Asociaciones que se pueda hacer y por medio del MEP, yo 
pienso que con las escuelas, colegios podemos recoger todo lo que vamos a 
necesitar en este momento para tener una ciudad limpia, le agradezco 
personalmente al Banco Popular, porque estaba escuchando a don Roberto el 
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Gerente que han ayudado mucho a pequeños productores y eso para Turrialba 
también es un buen negocio, porque a veces pensamos en algo y no tenemos como 
empezar, como arrancar, de donde nos agarramos, entonces felicitarles y 
agradecerles y que Dios los bendiga siempre. 
 

f) Partido Nueva Generación: 
 
Reg. Octavio Arce Obando - Vicepresidente Municipal: Para nosotros la verdad 
es una gran alegría que este proyecto que viene de bastante tiempo atrás 
encabezado por doña Lorena y don Alexander, hoy sea toda una realidad, que sea 
el inicio de algo muy importante para el pueblo, ya que esta necesidad que teníamos 
nos podía carrear en diferentes problemas, sobre todo en nivel salud, ahora estaba 
viendo datos y le estaba diciendo a don Arturo que el 78% de la basura que se 
recolecta a nivel país la recolectan las Municipalidades, esto en una comparación 
viene siendo unos 300 buses llenos de basura todos los días, las Municipalidades 
recolectan como unos 234 buses por decirlo así, para que maso menos tengan una 
idea o un contexto de cuál es la situación que tenemos con la basura, por lo cual 
también tenemos que trabajar en algún momento fuertemente con lo que es la 
recolección y los diferentes tipos de situaciones que sean para manejar mejor la 
basura, a los compañeros Alexander y doña Lorena nuevamente agradecerles por 
todo el trabajo que han hecho, ahí nos queda un pequeño por decirlo escuchón que 
es el Reglamento, pero nos falta poquito, ya tenemos como el 90% y espero por lo 
menos de mi parte como Presidente de la Comisión de Jurídicos colaborarles, 
pienso que esta semana que viene talvez nos podemos sentar a eso para que ojala 
le podamos poner la cereza al pastel, igualmente a la Administración que se ha 
interesado en el tema y don Arturo que trato de retomarlo desde La Agenda 2022 
en su momento y esperamos que con estas firmas que se dieron el día de hoy y ya 
lo proyectado anteriormente, que ahora si sea toda una realidad para que mejore 
un poco lo que es la parte visual y también la parte de limpieza de nuestro Cantón, 
que queden en Actas mis palabras. 
 

6. Palabras del Reg. Arturo Rodríguez Morales - Presidente Municipal. 
 

Reg. Arturo Rodríguez Morales-Presidente Municipal: Primero agradecerle al 
Banco Popular por creer en nosotros, a ustedes compañeros Regidores por haber 
dado el voto para que esto se autorizara y a la Administración por generar toda la 
negociación para que se hiciera este contracto de empréstito por ¢592 000 000, 
pero siento que hay más que hacer, hay que involucrar a las Asociaciones de 
Desarrollo, a las PYMES, hay que involucrar mucho en esto, hace un tiempo yo 
estuve fuera del país y planteábamos y doña Lorena nos lo hizo, lo del parque 
ambiental en temas de residuos sólidos Lorena, es tomar el terreno donde está 
actualmente el relleno sanitario y convertirlo en un parque ambiental para que las 
personas vean como se hace el reciclaje y el tema del compostaje y todo lo demás, 
queremos ser líderes en este tipo de cosas, pero eso no se hace solo, eso hay que 
hacerlo en conjunto como comunidad, involucrando a los señores Síndicos, por eso 
cuando termine la Sesión no se me vayan, todos los señores Síndicos y los 
funcionarios se vienen para aquí arriba porque nos vamos a tomar una foto todos 
con ustedes, no solo el Alcalde o el Presiente o los Regidores, no, todos los señores 
Síndicos y Regidores suplentes al final de la Sesión se vienen para acá para que 
nos tomemos una foto y poderle decir al pueblo que estamos juntos en esta 
situación y los funcionarios también, Lorenita y Alexander, creemos desde el tema 
de La Agenda Municipal 2022 que aquí la tratamos, que el tema del reciclaje es 
importante, necesitamos pensar en las próximas generaciones y no en las próximas 
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elecciones, necesitamos construir la Turrialba que todos queremos, necesitamos ir 
más allá y para eso hay que tomar acciones como estás, insisto hay más camino 
que hacer, hay más esfuerzo que hacer en el tema de reciclaje, en el tema de apoyar 
a las personas que viven del reciclaje, como el tema del cartón, del vidrio, del cobre, 
etc., eso es importante, porque la medida de lo posible que nosotros demos 
opciones, vamos acabar con la brecha social que existe, que hoy en día nos está 
pasando una cara factura por el tema de la delincuencia, porque hay delincuentes 
que se roban los cables, hay delincuentes que se roban las tapas, hasta las placas 
emblemáticas para ir al reciclaje, hay mucho trabajo en esto, demasiado, siento yo 
de que es importante el trabajo que vamos hacer, tienen el apoyo de nuestra 
posición como Presidente y nuestro reconocimiento por el liderazgo que se hace y 
que espero que se den pronto resultados muy positivos, muy positivos, de verdad 
muchas felicitaciones y esperamos ver pronto resultados y don Roberto yo espero 
en verdad que el Banco sea esa parte popular, que tenga ese olor a ese pueblo, lo 
necesitamos cerca de la gente, cerca de las comunidades, de los emprendedores, 
el Banco no son esas 4 paredes, se lo dice un Ex Presidente del Banco, el Banco 
no está ahí, el Banco está en cada uno de los rincones de las comunidades y 
ustedes 4 que están hoy aquí son excelentes funcionarios porque algunos los 
conozco, a la que no conocía mucho era a Pamela, pero se ve que es 
emprendedora, es buena, es valiente, así que tienen nuestra felicitación.   
 

ARTICULO TERCERO 
MOCIÓN DE ORDEN.  
 
Reg. Arturo Rodríguez Morales - Presidente Municipal: Únicamente solicito al 
Concejo Municipal alterar el orden del día, para presentar por una moción de orden 
de la Presidencia, para que se declare en comisión a la Síndica del Distrito Central 
- doña Alba Buitrago Arias y don Francisco Castro Murillo, que están en Sesión de 
la Junta Administrativa Interina del Mercado Libre en la Cámara de Cañeros, en 
discusión la alteración del orden del día, suficientemente discutida. Los señores 
Regidores que estén de acuerdo en alterar el orden del día, por favor sirvan hacerlo 
levantando su mano, aprobado por unanimidad. Los señores Regidores que están 
de acuerdo en declarar en comisión a la señora Síndica doña Alba Buitrago y don 
Francisco Castro, sirvan hacerlo levantando su mano, aprobado el acuerdo firme, 
aprobado por unanimidad, se declaran en comisión los dos compañeros.  
 
SE ACUERDA: 
 
Aprobar la alteración del orden del día, por lo tanto, se declara en comisión al 
Regidor Francisco Castro Murillo y a la Síndica Alba Buitrago Arias para la Sesión 
Municipal del día de hoy, por motivos que están en una reunión con la Junta 
Administrativa Interina del Mercado Libre. Aprobado por unanimidad. Acuerdo 
definitivamente aprobado. 
 

Al ser las 17:11 horas finalizó la Sesión. 
 
 
 
 
 
 

    Reg. Arturo Rodríguez Morales    Licda. Cristina Araya Rodríguez, 

        Presidente Municipal                Secretaria Municipal. 


